

# 大学之灯

■文 伟

漫漫长征路，赤赤大学情。

一年一度的高考成绩单，犹如证券交易市场上高深莫测的股票，让人仰望着，望穿秋水着。一旦锁定了好股，便是电视上有影，报纸上有文，广播上有声，推波助澜式，甚至不乏炒作式。就在一片行注目礼中，今年的大学之灯早已按捺不住内心的骚动，牛气十足地照着莘莘学子们的大学之门，或款款而来，或姗姗而行，或闪闪而去。

不经意间，我家小子今年也搭上了高考这趟尊贵的列车，大学之灯也幸运地照射过来，尽管灯光亮度不足灯牌含金量不高，也尽管考砸了文综且总分距大学二本有十余分的高度，但小子算不容易了，做老子的也知足了。赶紧往下写，不然会被大家吐唾沫淹死。

坦诚地讲，小子智商不高但也不低，从小学到初中，平平坦坦，成绩靠前走过，做老子的打心底没操过什么心。上高中时虽操碎了心，却碎得不是时候，碎得好后悔，惟叹心有余而力不足了。

就让流趟过的老旧时光再无情地漫过一回吧。屈指算来，从上学伊始，小子的腿因为钟爱的篮球运动不知摔倒过多少次受伤过多少次，旧伤加新创，小子经不起考验的小腿就不时露出隐隐作痛的原形，粗心大意的老子才跟着恍然大悟起来，后悔莫及地先后陪同小子看过多家医院，并多次与B超、磁共振等机器共舞过。医生惊奇地说，小孩的半月板就是大，与普通人不同，这种概率不止十万挑一。说到购药方式与种类，做老子的自没少花心思，药店里买过、网络上求过、民间里寻过，小子吃过西药，喝过草药，贴过膏药，擦过特效药，仍无济于事。断断续续一个学期没听过学校那叮当的铃声，小子也就稀里糊涂地结束了高一生活。半月板受损了，韧带拉伤了，最终逃不过做手术的惨烈田地与命运。先是右腿换一刀，九个月后的冬天的期末临近，左腿又是一刀。小子的话儿既惊心又苍凉，深深地刺痛着他老子那颗不能丝毫藏匿而又无能为力的心。就在这莫奈何地严重倾向一边的天平上，小子接下来又是一个学期没迈进过学校的门槛。

耽误了那么多课，不可思议的是，小子既不肯降级，也不要老师补课，可是气坏了老子。不理解的老子更是三番五次无情地强迫他降级。无果后，就找亲戚千方百计劝说他，让老师想方设法疏导他，终是无功而返。

有些搞笑的是，小子并没有完全履行好体学手续，在高二的文理科分班时，竟然是榜上“无名”，成了个名副其实的编外人士，不愿留级的小子当时像个霜打的茄子，一下蔫了。早已是无棋可走的老子忙着找这老师那领导，小子才如愿以偿地就读于一文科班。尽管如此，自觉没有痊愈的小子又打起了一学期的休学战。看着小子成天浸泡在网络的天地里(他自说网络也可学到课堂知识)，恼从心中起的老子在暑假期间毫不留情地将小子送到远在千里之外的某电视台实习，经过那段时间的磨砺，小子已是成熟不少，从他及更更新的微博上有感而发的字句中便一叶知秋，那可是一览无余的心里话明白话。

小子终于走上“正道”，高三课堂上不再缺席他的身影了。考虑到小子的双腿仍需热水袋辅助治疗等因素，我特为小子在住宿问题上开了个小灶。另一个小灶是，小子早间操因腿的原因而不作要求。可万万没想到的是，小子的早自习后来也自作主张地取消了。其理由理直气壮，“过多的学习时间，每天精神不济，在教室也白在了。”竟被开明的班主任特批了，全班唯一，全校难得。我学习的那个年代，可从没听过人敢说这等怪论，不止在我看来，那上早自习可是十足的黄金时间。我听到小子自制的这一小灶已是高三学期即将结束了，既然连班主任都“特赦”他，还说他做甚！当时我就想。

小子真正勤奋起来是在高三下学期，早自习也基本按时去了。更可喜的是小子成绩的演进。每次月考，都不免给人一个小惊喜，从班上的中下到中等到中上，甚至直逼上等，最后一次月考的数学排位竟在前四了，我为小子的月月有喜而惊喜，也有些不解。曾在小子一年半无缘于学校的份上，我极力要求过请老师单独辅导，却不断遭到小子的无端拒绝，自是老师没请，一节课没上。我惊异于小子的自学能力，也不免有些汗颜，小子是否在网络上真正学到课堂上的知识就不得而知了，但几年读书下来节省老子不少人民币可是不争的事实。

高考放榜了，也惊叹也遗憾。遗憾的是，文综这块300分的肥肉，于小子，竟然暗藏着134分“啃不掉的骨头”，好在其它几科“有戏”，但终究还是与大学二本以相差十余分的距离而失之交臂，仅有缘于三本A。从湖南招生信息网上了解到，今年全省理科18万余人参加高考，二本上线人数竟达8万余人；而全省文科考生14万余人，二本上线仅为2万余人，小子排在3万余的序列里，文理科招生比例差距悬殊由此一览无余。小子压根儿也没有再复读的想法。想起我那年代，考上大学再去复读的学生经查实后，三年内免高考资格，复读生的录取分数线当时也比应届生高，如今被取消的这些规定，应是人性化的选择。对此，小子还不失调侃，“我不去复读，又少了一个竞争对手。”也有所庆幸的是，小子爱好广泛，文字功底不差，阅读量绝对非常人能接受，韩寒的书一网打尽，纵使在有如战火纷飞的高三生活，小子也是书店里买，网络上看，手机里存，书摊上求。上几天他的一个同学还帮他带来了被班主任收缴去的《货币战争1+2》……

一个闷热的夜晚，我推门而入小子房间，伴随着电风扇的呼呼声，小子酣然入眠，房间窗帘深深地皱着，路灯光不失时机地温馨散落到小子身上，手脚自由开放的小子，呈一个大大的“大”字形，一派偏长发粗胡须爱做梦的行头，与他当年的老子大抵相仿。这几年来，命运之神于小子有些不公，但他总算不屈地挺过来了，1996年出生的小子再过几天就满17岁生日了，人生又将是一个新的起跑点。我分明看到——轮廓清晰地——这纷呈的大学之灯如窗外的路灯，静静照着床上那个手脚自由、睡得不知天昏地暗的小子……

# 又见白杨树

■欧阳早香

五月下旬，我到北京国家行政学院参加一个培训班，在得到良好的学习机会和聆听国家级专家授课的殊荣之外，使我又能到北京走一走、看一看，领略北国风光。五月的北京，风清气爽、莺飞草长，阳光明媚，虽说北京气候干燥，但此时的空气中是带着湿润和飘荡着鲜花的香气的，天空中没有了三月的霾，没有了夏天的酷，更没有了冬月的冷。行走在北京的土地上，处处感觉到一股绿浪向你袭来，淡绿色的麦子，深绿色的树木、浅绿色的花草，许多民居的墙壁还爬上了称之为“爬墙虎”的绿色植物。

更多的是，那一排排、或者三五株、一二株傲然耸立，自树干到树叶都充满着绿色的白杨树。这些映入眼帘的白杨树，令我惊喜！因为白杨树是一种不平凡的树，更是我十分崇敬的树，只有在祖国的北方才能目睹白杨树的风采。

上中学时，学过茅盾的《白杨礼赞》这篇课文。那时候，我没有办法亲眼目睹白杨树，总是将它与我们南方的杨树作比拟，因此对茅盾的描写没有感性认识，仅仅把它作为一篇课文学学而已。在许多课文都能背诵的年龄里，这篇文章我确背不出来，因为南方生长的那种杨树在我心中的印象不太好，南方大多数树木冬天都不落叶，四季常青。杨树不但冬天掉叶子，夏天还

常常从树上掉下一种毛毛虫，如果不小心碰到，皮肤顿时又痒又痛，很快会肿出一大块来，这种杨树的确没有赞扬之处。

当兵后，我在山东上军校，使我走进了祖国的北方，深深感受到北方的风土人情。军校坐落在济南市的西郊，从济南市区向西六七公里，通过一个山隘口，就到了这座很有名气的陆军学校。校园的主干道上、操场四周、营房门前，处处都是“傲然耸立像哨兵似的白杨树”，刚见到白杨树时，我感到很惊奇：这是什么树啊，这么地整齐划一、挺拔雄壮，这么地奋发向上、积极进取！

这就是白杨树，是茅盾先生《白杨礼赞》中的白杨树。此刻，我终于见到了真真切切的白杨树。丝毫不夸张地讲，我的精神为此而振奋、情绪因此而高涨、热情由此而奔放。

军校的生活是正规而又严肃的，学习也是紧张和严谨的，但每当操课归来，在进入宿舍之前或课余饭后的散步小憩时，我都会情不自禁地来到那一排排白杨树前，或仰头观赏高高的树身、随风招展的树叶、一束束紧密团结向上的树枝；或伫立在树干前凝视它那“光滑而有银色的翠圈微微泛出淡青色”的树身和树皮；或在树下随意而坐，背靠着这耸立的树干，伸展

一身紧张，舒畅地吸取树木中散发的清新空气，驱逐训练归来的疲惫。就这样，白杨树伴随我完成了军校的学业，使我成长为一名军官。

记得在军校的第二年，学校扩建，在校园南边建起了两栋营房，营房前后，照例要栽种白杨树，我与战友们精心栽种了很多小白杨树。1998年，军区在陆军军校组织团以上干部高科技知识学习培训班，我作为某炮团政委参加了这次培训班。尽管时间已经过去了17年，军校变化很大，但很欣慰的是我栽种的那几排白杨树还在耸立地生长着，此时，它已经成长为参天大树了。那笔直的干、笔直的枝，正在力争上游地生长着，它的干有丈多高了，树身也很粗壮，我伸开双臂也无法围住它。我站在这一排白杨树前，肃然恭敬地鞠了几个躬！我感谢白杨树给予我力量，给予我做人的正直道理，给予我做一名军人的精神和意志。

回到南方，我常常怀念那参天耸立，不折不挠，对抗着北国寒风的白杨树。有时也会突发奇想，何不将白杨树在南方栽种呢？“江南有丹橘，经冬犹绿林。岂因地气暖，自有岁寒心”，说的是江南丹橘四季长青并不是因江南的气候使然，而是因丹橘树自有抵抗严寒的本性。也许白杨树能适应南方的气候呢。当然，我也会立即否定这一想法，“橘

生淮南为橘，生淮北为枳”，地气肯定决定白杨树不能在南方生长的主要原因。

其实南方也有很多不平凡的树，比如樟树，四季长青，生命力强，可以生长几十年、甚至几百年而不枯竭，大的樟树可以长成几十人伸臂才能包围的大树。还有南方沿海地区生长的榕树，四季不落叶，树冠大，树身和树枝上布满了像饱经风霜的老人的胡须一样的气根，气根一旦入地，就会成为粗壮的树干，因而有“独木成林”之说。然而，这两种树都有一个共同的特点，树干分枝多，越是长到一定的高度，越是分枝多，有的分枝甚至超过了主干，使人们难以分清主干和分枝。白杨树不论长多高，它的干通常像加过人工似的，一丈以内，绝无旁枝。它所有的丫枝一律向上，而且紧紧靠拢，也像加过人工似的，成为一束，绝无旁逸斜出。它的宽大的叶子也是片片向上，几乎没有斜生的，更不用说倒垂了。”这种枝枝叶叶都靠紧团结、力求上进的白杨树，当然值得人们学习啊！

又见白杨树，心中的那份感激、感慨再次喷泉涌出，我又回到了充满朝气、激情的岁月里，伫立在白杨树前，我不觉得我变老了，更不觉得我“转业”了，最起码在精神上没有“转业”，我应该继续在训练场上摸爬滚打。

# 柯克亚水库游记

■陈华庆

如果说江南是翠绿的，那么塞外就是灰黄的。转眼已经一年，我们从雁城衡阳来到千里之外的新疆鄯善，已经渐渐习惯了这里的艳阳、小镇灰扑扑的街道和一望无际的戈壁滩。五月四号这天，衡阳援疆的二十多名队员相约小组，地点就选在附近的柯克亚水库。

汽车穿过清晨时熟悉的街道，因为是节假日，路上的行人很少，车也不多，整个小镇都沉浸在安宁的气氛中。鄯善很小，一会儿我们就出了市区上了高速公路，路旁就是一望无际的戈壁。公路的两边，各有一排小树，这是今年植树节时人们种下的，我们援疆队员也参与了植树活动。在戈壁滩如此干旱的自然环境下，这些树能活吗？原来沿路埋了水管，在每棵树的根部采用滴灌供水。天山上融化的雪水，默默地滋润着这里的每一棵生命。

蓝天上，一朵朵白云像被揉散的棉花静静地漂浮着，掩映着那远

处覆盖着皑皑白雪的天山，在若隐若现中，让人们觉得是如此的亲近，又是那么的遥远。经过约一个小时的路程，没想到在峰回路转之中，在荒凉的群山之中，竟有如此一条清澈、碧绿的河流，静静地流淌着。从江南鱼米之乡远道而来，一年时间没有见过像样的河流，这一瞬间仿佛找到了家乡的感觉，大家发出一阵热烈的欢呼。

我们迫不及待地跳下车，跑到水坝上一睹她的芳容。清澈的河水哗哗地流着，向我们充分地展示了她清纯靓丽的一面，河底色彩斑斓的石头在阳光的照射下愈发地光彩夺目。粼粼的波光闪烁着，没有水草，没有鱼虾，只有光与影的律动。她就这样赤裸裸地袒露在我们的面前，冰凉刺骨的河水，却让我们无法肆意地亲近。蔚蓝高远的天空下是一片片红褐色的荒凉，山上没有一根草，没有一棵树，没有鸟儿和他作伴，没有鲜花做的花环，有的只是单调的颜色，有的只

是塞外的风声。天山的融雪告别了自己美丽的故乡，带着仆仆的风尘融入她的怀抱。雄鹰为她唱着寂寥的歌曲，流水抚慰着她的哀伤。

在热闹与喧嚣之后，我们来到了宁静美丽的柯克亚村庄。村子里的人家零星分布着，脸上写满沧桑的维族妇女，追逐嬉戏的小孩，他们的生活平静安详。小路的两旁伫立着笔直的白杨，榆树上串串的榆钱儿牵引着人们儿时的记忆。枝头新绿的核桃树，白色的，粉红色的杏花用她多彩的姿容在翠绿的树丛中迎接着我们，似乎在向我们这些来自江南的人们宣告着，塞外的大漠中也有着迤逦的春天。这难得一见的景致勾动了大家的心，有的人坐在光影斑驳的石头上，有的人沾枝欲嗅娇面含羞，有的人怜惜着地上的片片落红，在相机的阵阵咔嚓声中，每个人都把援疆生活的枯燥和烦恼抛向了九霄云外，留下来的只剩尽情的欢笑和惬意的轻松。

穿过杏树林，翻下石堤，我们就

到了村庄外围的古河道。为了节水，人们修建了柯克亚水坝，从那时起这条河道就荒废了。水已难觅踪影，只有大片的石头在烈日下追忆自己的青春年华。千万别小看这些石头，鄯善是著名的彩玉之都，盛产玛瑙，水晶，戈壁玉，羊脂玉等各种宝石，经常听闻有人在某地捡到了价值不菲的宝石。或许我们也能得到幸运女神的垂青，带着这样的美梦，大家放慢了自己的脚步，顾不上头顶炽热的阳光，低头注视着身旁的石块，生怕那宝贵的机会就这样匆匆溜走了。这一次，我们中的幸运儿捡到了一两颗漂亮的麻石和植物化石。不管收获如何，这探索和寻觅的过程也是人生一种难得的体验吧。

天色将晚，我们恋恋不舍地告别柯克亚。夕阳下，车轮卷起的漫漫黄沙，弥漫着苍凉的古道；西风中，渐远渐瘦的山峦，投下了她落寞的身影。车上的我，不禁思绪如潮：多年以后，垂垂老矣记忆消退的我，还会记得这惊艳的瞬间吗？

(上接第一版) 比赛从乡镇开始海选，广场公园、露天剧场、市内演播厅都是舞台。最终全市参与其中的包括600多个文艺团体，2万多名演员。其中，年龄最大的已是87岁高龄，年龄最小者仅4岁。

正因为参与者的广泛性，也让比赛变成了原创作品的盛宴。参赛者从生活和工作寻找灵感，以身边人身边事为原型，精心编排，一批贴近实际、贴近生活、贴近群众的文艺节目脱颖而出。衡南县创作的小品《幸福来跳舞》，耒阳市创作的音舞诗《蔡侯纸·耒阳情》，常宁市创作的小歌剧《瑶寨情》，是现代艺术经典的代表。而衡山县创作的岳北山歌《岳北·祝火神》，祁东渔鼓新唱《劳模上轿》，衡东县民间吹打乐器新作《米水放排》，则是对地方文化的传承和创新。

这些用“本地话”表演、带着泥土清香的节目，鲜活而接地气，往往为老百姓所喜闻乐见。演员们战高温迎酷暑，日夜排练得卖力；台下的观众不吝掌声喝彩，看得投入。

大型歌舞组曲《乐涌蒸阳》，为达到最佳表演效果，光道具就拉了三大卡车。衡阳县樟木乡海选彩排现场意外停电，村民自发拿来手电筒，启动摩托车、小货车灯光照明，帮助演员人员顺利完成彩排。许多演出现场，观众为了抢占一个好位置，往往提前几个小时就赶到现场等候。

## 基层竞风流 行业显风骚

这场狂欢是自下而上的蔓延过程。我市将活动的舞台搭到了基层，延伸到老百姓的家门口，由街头巷尾、田间地头、军营角落、学校工厂等一个个小舞台，汇聚成全民比拼的大舞台。

活动从乡镇(街道)开展海选，各县(市)区进行预演、分区决赛，市级进行总决赛。据统计，全市开展大型群众性文化活动达100多场次，村镇、社区文化活动上万场。几乎每天都有剧目排练，每天都有节目上演。从慷慨激昂的诗歌朗诵，到忍俊不禁的小品相声；从美轮美奂的集体舞蹈，到各领风骚的独唱合唱；从阳春白雪的器乐演奏，到下里巴人的民间绝活，节目

类型丰富多彩，应有尽有。其中，衡东县、衡山县、南岳区三地，立足大南岳、大衡山，联袂打造了跨区域的大型赛事“衡岳欢歌”，参赛选手达1000余人。

为激发全市各阶层、各行业的积极性，市县两级分别设立了“青春风华”校园文化、“军营风采”部队文化、“公仆风范”机关文化、“乡土风情”田园文化、“品牌风范”企业文化、“都市风景”社区文化等6大板块，分组开展预赛，让不同行业展示自我风采和行业风范。

同时，全市充分调动各级文联组织、文艺协会、社会团体的力量，组织开展非物质文化遗产、书法书画、手工艺品、摄影作品等各类展览展示60余场。

为最大限度地方便群众参与活动、观看比赛，我市积极运用各种载体、手段，进行活动宣传、赛事预告、比赛录播。衡阳日报社、衡阳电视台等主流新闻媒体单位，在重要版面、重点时段开设专题、专栏，跟踪报道活动进展情况。

## 传递正能量 引领新风尚

活动通过群众演员，用群众语

言，演群众生活，在丰富群众精神文化生活的同时，唱响了社会主义核心价值观的主旋律，传递了正能量。

《冰山一角》、《劳模上轿》等作品通过歌颂劳模等先进典型人物，引导人们勤劳致富，创造美好生活；《让爱满天下》、《爱的奉献》等作品，引导群众互帮互助，共建和谐社会；《我们是共产主义接班人》、《今天是你的生日》等作品，唱出了群众对党和祖国的热爱和祝福；《先锋情·中国梦》、《圆梦》等作品，表达了群众对家乡的赞美和热爱。

此外，还有一大批节目展示了社会良好风尚，鞭挞不文明行为。舞蹈《文明花开别样红》，小品《文明交通最安全》、《我是文明的衡阳人》等节目，以艺术表演形式，颂扬文明典范，传递文明理念，引导群众讲文明、树新风。

丰富多彩的群众文化活动，吸引广大群众走出牌馆、走上舞台，引导老百姓走出家门、走向广场，求美、求乐、求健康、求参与成为蒸蒸大地的一种时代潮流。